

# Hétjői Napló

Előfizetési díj: Egész évre 160.—, negyed évre 40.—, 1 óra 15.— korona

**POLITIKAI HETILAP.**  
MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL

Szerkesztőség: VIII., RÜKK SZILÁRD-UTCA 3.  
Kiadóhivatal: VI., NAGYMEZŐ-UTCA 8. SZÁM.

## Franciaország erőyes fellépése Németország ellen a felsősziléziai kérdésben

### Brand jegyzéke az angol és olasz kormányhoz

Berlin, július 17.

(Wolff.) A francia nagykövet tegnap délután közölte Rosen dr. külügyminiszterrel, hogy a francia kormányának Lerond tábornok beható és igen határozott jelentései, valamint a lengyel kormány sürgős közlései alapján kételyek vannak a németek magatartása következtében a felsősziléziai helyzet egyre fenyegetőbbé váló jellege, továbbá annak veszedelem felől, hogy Felsősziléziaiban erőszakos akció támad. A nagykövet az alábbi követeléseket támasztotta:

1. A német kormánytól minden szükséges intézkedés megkövetelnek arra, hogy az önévédelmi és önkéntes szervezeteit lefegyverezzék, feloszlattassanak és Felsőszilézia határaitól eltávolíttassanak.
  2. Németországot felszólítják, tegyen meg minden szükséges hatalmat arra, hogy a szövetséges hatalmaknak a békeszerződés végrehajtásáról való döntése Felsősziléziaiban semmiféle ellentétállásra ne talljon.
  3. Németországnak meg kell tennie minden rendszáhllyt francia megszállások gyors odavonása érdekében, amely erődsíteket esetleg Felsősziléziába küldenek. Franciaország egy hadosztályt szándékozik Felsősziléziába küldeni.
- A külügyminiszter a francia nagykövet és lépésének tudomásulvétele után haladéktalanul és nagy nyomatékkal felhívta a figyelmet arra, hogy már helek óta s főleg az ugynevezett tisztogatási akció óta német részről naponta és óránként sokkal súlyosabb panaszok merülnek fel Felsősziléziában. Rosen dr. emlékeztette a francia nagykövetet arra is, hogy már a tisztogatási akció meglindulásakor félre nem érthetően kifejezte a német kormányának az akció hatályosságára felelti kényelt s annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy a lengyel insurrekció csak látszólagosan vannak lefegyverezve, a országban azonban bentmaradnak és országban s tovább gyakorolják terroristikus tevékenységüket.

Ez ideiglenes válasz után a külügyminiszter fenntartást áll, hogy a német kormány véglegesen is állást foglalhasson. (MTI.)

Páris, július 17.

(Havas.) Az a jegyzék, amelyet Brand miniszterelnök az angol és az olasz kormányhoz intézett Felsőszilézia ügyében, többek között ezeket mondja: A német bandák így láthatóan tett fegyverrel maradnak s erőszakkal beavatkoznak, ha a hatalmak döntése a felsősziléziai kérdésben nem lesz teljesen kielégítő. A francia kormány, amely erőszakos lehetetlennek tartja, hogy a legfelsőbb tanács a technikai bizottság csak néhány napra tartó tanulmányozása után üljön össze és ily komoly kérdésben improvizált döntést hozzon. A miniszterelnök rámutatott arra, hogy a szövetségesek csak nemrég lehetetlennek tartották, hogy a végleges megoldás vizsgálataival foglalkozzanak, míg a bizottság a lengyel és német bandáktól megtisztított szavazási területen újból vissza nem nyerte tekintélyét. Indítványozza ennekforra, hogy a

szövetséges kormányok a döntés felelti bármint tanácskozás vagy a legfelsőbb tanács összeülése előtt küldjék ki a szükséges megerősítéseket, hogy ismét helyreállítsák a szerződés és a szövetségesek döntése tisztelben tartásának elengedhetetlen biztosítást. A francia kormány e tekintetben már most intézkedéseket tett s többek között Laurent nagykövetet megbízta, hogy a német kormány figyelmét irányítsa a felsősziléziai tartomány helyzetére. A francia nagykövet lépését támogatnia kell az angol és az olasz nagykövet lépésének, hogy

teljes hatást lehessen elérni. A szövetségesek erősitésének gyors szállítására a német kormánynak intézkedéseket kell tennie. A szakértő-bizottság várva azt, hogy Felsősziléziaiban most és a jövőben a biztonságot helyreállítsák azaz, hogy elegendő szövetséges haderőt küldjenek, tárgyvaltná és előkészíthetné a megoldást és a szerződés végrehajtását. Milyhelyt a szövetséges csapatok abban a helyzetben lesznek, hogy biztosíthatják a szerződés végrehajtását Sziléziaiban, a legfelsőbb tanács azonnal összeülhet. (MTI.)

## „A nemzetgyűlésnek megvannak a maga kötelességei“

„A háromnapos hecc lrtó pénzébe került az államnak“ — Hegedűs nagyszabású beszéde Egerben

— A Hétjői Napló tudósítójától. —

Eger, július 17.

Hegedűs Lóránt pénzügyminiszter ma délelőtt ismertette pénzügyi politikáját több ezer főnyi tömeg előtt. A népgyűlést dr. Nagy János, a kerület nemzetgyűlési képviselője nyitotta meg rövid beszéddel és felkérte a pénzügyminisztert beszéde megtartására.

Hegedűs Lóránt pénzügyminiszter szűnni nem akaró éljenzés és taps között kezdte meg beszédét.

— Nagyon köszönöm — mondotta — Egri Nagy János tisztelt haróram szíves ádvözletét. Harmadchárom este-tedeje annak, hogy mint stúvölány ifjú álltvoltam Egerben. Harmadchárom év a statisztika szerint egy ember élete. Egy emberélet után jöttem most vissza. Emlékezem, hogy álmoiltam akkor egy nagy magyar hazáról, álmodtam, de önök is álmodták 30 millió hol-hog magyarról és annak dícsőségéről. Elmúlt a gyermekkor, elmúltak az álmok, most visszajöttem. Visszajöttem és remélem, hogy nem fogok csalódní abban, hogy az egri nép meg fog engem érteni, amikor azt mondom, amit december 20-án mondtam, amikor mindenki azt hitte, hogy mindennek vége. Pedig mi nem vagyunk egy jött-meni máció, mi egy ezredévek vagyunk összekovácsolt nemzete és ha mi nem hagyjuk el magunkat, nincs az a földi hatalom, amely minkelt el tudjon pusztítani. (Éljenzés.) Azt kérdem, hogy el akarjuk-e hagyni magunkat és bele akarunk-e az örök szűzenbe süllyedni? (Ellentmondások.) Aké azt akarja, az számojlon le, mert rá a rothadás vár.

Ezután arról beszélt a pénzügyminiszter, hogy amióta kétféle pénz van, amióta a magyar pénz független az osztráktól, azóta **önálló Magyarországot**, majd így folytatta:

— Ha mi magunk nem tudunk talpraállítani, akkor más jön be — és más fog talpraállítani bennünket, — ha nem sajt magat — azért kell sietnünk, azért nem engedtem meg, hogy a vagyonváltásot elhalasztassuk az őszre. Nekünk készen kell lennünk, mert ha azt mondom az antantnak, hogy készen vagyok, nincs az a földi hatalmasság, amely ennél többet el tudjon vinni. (Éljenzés.) En vagyonokat kasszálók, a felmentéstől pénzt kérek, hogy a hadirokkantait eltartsam, a hadi-vagyonszerrőlét vagyont kérek, hogy az államot eltartsam és mindenkitől kérem, hogy adja ide öt éves jö-

vedelmét, hogy a többit megtartsam számámra. Ez az a husz százalékos vagy-onváltás, mert évenként átlag négy százalékos hozott a vagyon és ez öt évre husz százalék. Természetesen a földbirtokostól ugyanannyit kell elvennem, mint a bankoktól. Nálunk mindenki szívesen emelt a szomszéd adóját. En azt mondtam, képzelmék el azt, hogy 3—5 évig nem volt jövedelmük, tehát ez a 3—5 évi termés az, amit kérek vagy-onváltásul. Azt mondtam, hogy nem megyek tudósokhoz, mert ezek sokkal kevesebbet tudnak, mint azok, akik semmit sem tudnak, hanem megyek a néphez s így elmentem Szentesre és Hódmezővásárhelyre és megértettük egymást. Először bebizonyították, hogy a három mázsa sok és én engedtem. Abban is van igazság, hogy minden gazdának öt holdig mentesíteni kell felszerelését. Ebbe is belementem. Harmadszor belementem abba, hogy aki a fronton szolgált, 30 holdig egyhármaddal kevesebb váltástot fizessen. A váltás alapja csak a kataszteri tiszta jövedelem lehet. A nagy adíjon földet, hogy azt a kiesének adjam oda, de nem ingven, a magántulajdon alapján csak becsületes munkára járjon kaphat földet mindenki, ennekforra csak munkáért, vagy buzárért adom a földet. (Helyeslés.) Miután azt mondták, hogy a három mázsa nagyon sok, le szállítottam és tegnap sikerült is meg-egyznem, hogy a legkisebb gazdánál 45 kilogramm legyen a váltás. Tehát elmentem egyháztólát. A legnagyobb fog fizetni két mászán felül valamennyivel. Ez olyan egész, amelynek enyhébb nincs az egész viádon. Éljemem, hogy mióta szűzenhányást fogok kapni ezért, hogy ennyit engedtem. Tervem egygyvedrésztét viszem csak keresztil és sokkal kevesebb pénzt kapok, mint akartam.

— Azt akartam, hogy a magyar adóalanyok megmaradjanak, hogy a jövő költségvetésbe is tudjanak adót fizetni. A nagy fizetheti földben, a kisé is, amit azonban nem szeretnék, tartam me a földet magának. Vagy buzában kiveti, vagy pedig pénzben, ha nem tud fizetni, akkor adok rá befizetését költésért. Ez az a vagy-onváltás, amely igazságos, elbírható és legenyhébb. Mi van Németországban és Ausztriában? Németországban hoztak egy vagy-onadót, amely elveszi a legmagasabb fokon a vagyon 98 és 1/2-át, vagyis csak 1.1% vagyon marad meg, ha bevallná. A vagyon ki-

fogja bírni ezt a váltástot, mert az nem lehet, hogy folyton csak a csere-síntelleneket adósszék meg, nem lehet, hogy kénytelen legyek minden hónapban sából, gyufából adót csánni. Ezt nem lehet kibírni. A magy-ar vagyonos osztálynak meg kell tudnia, hogy egy országot kormányozni fog, a jorokkal nagy kötelességé is járnak.

De az is mondom, hogy a nemzetgyűlésnek is megvannak a maga kötelességei. Nem az, hogy botrányokat csináljanak (Viharos helyeslés), nem az, hogy mindenki miniszter akarjon lenni, nem az, hogy ne tudjanak megnyugodni a ma már nem miniszterek és felbírítanak mindent, nem az, hogy minden tekintélyt folyton leromboljunk, mert tekintély nélkül feantarlan! sem egy Házat, sem államok nem lehet (Viharos helyeslés.) és nem az, hogy mesterséges hírekkel rantsuk a koronát. Magé ez a háromnapos hecc levette a koronát 20 centime-mel. Ez lrtó pénzébe kerül az állam-nak.

— Nekem tegnap azt mondták a parlamentben, — folytatta Hegedűs — hogy pazar vagyok és fukar vagyok. Hát igen is fukar vagyok, mert semmiféle csafraagra nem engedek költen. Ezért szüntellem meg a közélet-mezési miniszteriumot, az autókat és éppen ezért tettem szabaddá a gabona-forgalmat. De pénzt adtam a magyar kultúrára, a testnevelésre. Eljének a gyermekek, mert most nincsenek gyermekek. A mi szűzeny fiaink nagy részt hiába várjuk vissza. De meg kell várni, amíg jönnek má-sok, új fiúk, azoknak adjunk tiszta magyar kultúrát, amely keresztül-magyar minden demarkáción. A mi kultúránknak tisztának kell lennie, mert nem pókhálós istálló, hanem a bibliai hétkara gyertyatartó az, amelynek minden magyar ember szemében égni kell. Azért mondom azt, hogy nekünk nincs más dolgom, mint összeszedni a vagy-onunkat és az államo-t kielégíteni és tulcni azt a páz esztendőt, amíg a csillagok megváltoznak.

Percegki tartó viharos éljenzés és taps fogadja a pénzügyminiszter szavaít.

Utána Egri Nagy János, a kerület nemzetgyűlési képviselője intézett tartalmas beszédet a választóközönzés-geg, majd egyhangu lelkesedéssel el-határozta, hogy Hegedűs Lóránt pénzügyminiszter beszéde alkalmából ádvözlik a kormányt abban a biztos reményben, hogy minden fordulat el-kelekre erőyes kézzel és telve akarat-tal fogja vezetni a sokat szenvedett és borig aláérti nemzetet a feltámadás útján. Az elvi választókörület közön-ségének minden egyes tagja a kormány mögött áll. (Lelkes éljenzés és taps.)

Ezután Hegedűs Lóránt pénzügyminiszternek a városháza: kisteremben bemutatják a városi tanácsnokokat.

**Híszek egy isteni örök igazságban. Híszek Magyarország feltámadásában.**

# Elsikkasztott amerikai szerzetadományok

Sulyos visszaélés Pedlow kapitány nevében — Egy fővárosi fogalmazó és kezelőtiszt szélhámosossága

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Ez év márciusában került Szamosi András, a székesfőváros tanácsának fogalmazója a közigazgatási ügyosztályba. Állása révén összeköttetésbe került Pedlow kapitánnyal, az amerikai Vöröskereszt-akció vezetőjével, aki a főváros számára képezte a szerzetadományokat juttatott. Ezeknek az amerikai ajándékoknak kezelésével Szamosi fogalmazót bízták meg, aki a kiutalt ajándékokból száz rend vászonöltényt, több még flanelt, száz pár harisnyát és hatvan rend női fehérneműt elsikkasztott. Összeajásztott Lengyel Géza fővárosi kezelőtiszttel, akinek a közvetítésre ellátott az elsikkasztott adományokat több mint száz ezer koronáért. Amikor a sikkasztás kiderült, Szamosit és Lengyelt letartották. A kir. ügyészség Szamosit hivatali sikkasztás, Lengyelt pedig organdzság büntetéssel vádolta meg.

A bünydi eljárás során beadvány érkezett Pedlow kapitány aláírásával a fővárosra. A beadvány hangsúlyozta, hogy az amerikai misszió Szamosi Andrásral mint magánemberrel állt összeköttetésben, a kiutalt szerzetadományok felett Szamosi szabadon rendelkezhetett és az amerikai misszió tulajdonjoga csak akkor vezetett el az adományhoz felett, ha azokat Szamosi kis alkalmásként Pedlow kapitánytól azt is kérte az irat szerint, hogy Szamosit ne vonják felelősségre, mert ha büntetést kell, akkor azt csakis az amerikai misszió sérélmére kövezték el, ők pedig sem a bünydi eljárás megindítását, sem pedig megbüntetését nem kívánják.

Dr. Sipőcz Jenő polgármester a beadvány fölvetni határozatot hozott. Elfogadta a Pedlow-féle beadvány kijelentését és a határozatot kő-főlé a büntetőbíróvárosokk vándolásával is. A büntetőbíróvárosi gyűlésen pedig a vizsgálatot rendeltek el. Dr. Váscsár-helyi büntetőbíróvárosi vizsgálóbíró megindította Pedlow kapitányt, felmentette előtte a beadványt, mire Pedlow eskü alatt vallotta, hogy a beadvány hamis, mert azt nem íratta és nem is írta alá. Pedlow levelet erre a vizsgálóbíró bűnienek minősítette és Szamosit ellen most újabb eljárás indult meg.

A hivatali sikkasztás ügyében a büntetőbíróvárosok dr. Perényi Gábor főbíróval előkötésével augusztus 15-én tartja meg a fővárosi tárgyalást.

# Felszabadítják a korona és az idegen valuták kivételét

Csak a bejelentési kötelezettséget tartják fenn

Az értékek kivételére vonatkozó rendelkezést a mai idők követelményeinek már nem felelt meg, s a kivételi engedélyek körül eddig követelt eljárás a közönség körében igen sok panaszra szolgáltatott okot. A Magyar Törvényes értesítése szerint a legközelebbi időben rendelkezést ad ki a kormány, amely az értékek kivételének feltételét és módját újabb megadja. A tervezett rendelkezés lényege az, hogy az értékek kivételére vonatkozó engedélykiadás a kormánydecentralizáció olyképpen, hogy az engedélyeket Budapestben az adófelügyelőség, vidéken pedig a pénzügyigazgatóságok és állampénztárak fogják kiadni. Természetesen a pénzügyminisztérium felügyeleti hatásköre fennmarad, s véglegesen dönt majd idővel esetekben, ahol az elsőfokú intézkedést a felek megelégedik.

Lényeges módosítás lesz az új rendelkezésben, hogy a magyar koronai bejelentési kötelezettség mellett korlátlanul lehet külföldre kivinni a reneket a legközelebbi napokban megjelenik.

# Ujabb izgalmak a politikában

Beniczky Ismét interpelláció a készült — A kormány erőlyes intézkedésekkel akarja letörni az ellenzékét

— A Hétfői Napló tudósítójától —

Beavatott politikai körökben a közeli napokban döntő fordulatot várnak a politikában. Egyrészt a kormányt támogató pártok, másrészt az ellenzék nagy harcra előkészületeket tesznek, minden vonalon nagy izgalom tapasztalható és mindenki érzé, hogy

**ezen a héten el kell dönteni azokat a kérdéseket, amelyek már most napok óta a legnagyobb izgalomban tartják a nemzetgyűlést tagjait.**

Elsősorban a Beniczky-ügy az, amely az izgalmat szítja. Az Andrásypártban ezzel kapcsolatban mozgalom indult, amely Rakovszky István házcomok ellen irányult, mert úgy hitték, hogy Beniczky Rakovszkyval egyetértésben járt el. Ez az izgalom azonban már lecsillapodott és csak kevesen vannak az Andrásypárti képviselők között, akik még mindig kíváncsiak azon kívánság mellett, hogy Rakovszky távozzék az elnöki székéről. Ezzel szemben egyre veszedelmesebb néretek őrült az a mozgalom, amely a kisgazdapártban tömött Beniczky interpellációival kapcsolatosan. A kisgazdák ugyanis a legteljesebb mértékben ellétek Beniczky eljárását és anélkül, hogy az interpelláció konkrét tartalmát illetőleg állást foglalnának, tisztán az interpelláció rejlett cobjáival foglalkoznak.

**meg vannak győződve arról, hogy Beniczky a legitimitásnak akart nagy szolgálatot tenni.**

Félt, hogy ennek következtében a kisgazdák az alkotmányjogi kérdések terén erőlyesebb lépésekre szánják el magukat és ez az a pont, amely a kormányt különösen nagy aggodalmakkal ököz, más részről Beniczky az elterjedt hírek szerint folytatni fogja megkezdett akcióját és mincsem kisárva, hogy még ezen a héten, felül már kedden vagy szerdán újabb interpellációt. Anyja bizonyos, hogy ha az általa megnevezett fizettek a kormány a legrovidebb időn belül nem tartóztatja le, akkor ez úgyben

**újabb interpellációt intéz a kormányhoz és mint hírlék, ezuttal újabb adatokkal fog előállni.**

Az ellenzék természetesen kitört Beniczky mellett és a maga részéről más akciókkal is támogatja a kormány elleni offenzívát. A kormány így megkezdett könyvelés helyre került, mert a kisgazdák viszont, ha a Beniczky által képviselt irány nagyobb nyomást igyekezik gyakorolni a kormányra, akkor ők a magyar alkotmányjogi fellegúnak törvényhoztatására fognak törekedni. Az Andrásypárt párhólyból nézi az eseményeket és bár nem nyíltan, de titokban örül Beniczky működésének.

A kormány mindezeket a körülményeket a tegnap esti minisztertanácsban nyilvánhat megfontolás tárgyává tette és az elterjedt hírek szerint elhatározták, hogy most már nem fogják azokkal az erőlyes rendszabályokkal, amelyek alkalmasak lesznek arra, hogy általában az ellenzék, de különösen Beniczky további gáncsát elhárítsa lehetetlenül tegye.

Politikai körökben arról is beszélnek, hogy a kormány nem fogja megengedni Beniczkynek, hogy a múltkor interpellációjához hasonló beszédet nyílt ülésen mondjon el és minden egyes alkalommal, amikor az ellenzék képviselői olyan eseményeket akarnak szóvá tenni a nemzetgyűlésen, amelyek esetleg ártathatnak az ország hírnevének és tekintélyének és amelyek alkalmasak volnának arra, hogy olyan színben tűnéssék fel vi-

szonyainkat, mintha itten nem volna jogrend, zárt ülést fog elrendelni.

Ellenzéki körökben természetesen legerőlyesebben állást foglalnak a kormányt az ezzel a tervével szemben és hangsúlyozzák, hogy a kormánynak erre nincsen joga és ez egyébként is procedens nélkül áll a parlamentáriszmus törvényében. A kormányt az azzal a beállításával szemben, hogy ezzel az ország érdekeinek akar szolgálatot tenni, hangzóztatják, hogy az ország érdeke igenis megköveteli mindazoknak a tényeknek a tisztázását, amelyeket Beniczky beszédeiben felemlített.

Mindezek mellett az izgalmak mellett csak másodrangú jelentőségűvé szüvedt Hegedűs Lóránt pénzügyminiszter vagyonszámla-változtatás és a sajtórovellának az ügye. Ezeknek a javaslatoknak tekintetében még a legteljesebb bizonytalanság uralkodik és senkiesem tudja, mikor fogják letárgyalni és milyen formában fogják azokat a pártok elfogadni.

Politikai körökben teljes a tájékozatlanság abban a kérdésben, hogy a kormány milyen rendszabályokhoz fog nyúlni az ellenzék egyre erőlyebb rendszabályával szemben. Köszételegesen látszik, hogy bent a nemzetgyűlésen a zárt ülésök gyakori alkalmazásával fog igyekezni az ellenzék mozgalmakat letörni, azonban mint hírlék, ezen tümenően is erőlyes lépéseket kíván tenni parlamenten kívül is az egyre inkább elharapódzó ellenzék hangulat megfékezésére. A kormány idegessége e tekintetben annál is inkább érthető, miután az ellenzék e legutóbbi napokban szinte teljesen lefoglalta a maga számára a nemzetgyűlés ülését és egyedséges fellépésükkel az ellenzék pártok elérték azt, hogy a kormány lelezhette sem jutott és kénytelen volt minden idejét és energiáját az ellenzék mozgalmak lezserelésére fordítani.

Friedrich István a vígadóban tartott legnapji gyűlésen kijelentette, hogy bár nem szivesen, de kénytelen együtt dolgozni a liberális ellenzék pártokkal. Friedrich ezt a kijelentését ellenzék körökben úgy ítélik meg, hogy Friedrich igyekezik szervesen belekapcsolódni ebbe a mozgalomba, amelynek eddig legrovidebb vezetői Rassyák és Beniczky voltak. Friedrichnek ugyanis a pártjában valóban nehézségek vannak amint, hogy szorosan együttműködjék a liberális blokk tagjaival, de Friedrich úgy itéli meg a helyzetet, hogy az ország érdekében ma el kell tekinteni az egyes pártok között fennálló világnézeti különbségektől és a kormány elleni minden akcióban részt akar venni.

# A görögök elölyomulása

Bécs, július 17.

(A Magyar Távirati Iroda magánjelentése.) A Neue Freie Presse jelenté Athenből: A görög főhadiszállás és hó 14-éről szólt jelentéséből nagyobb hadműveletekre lehet következtetni, amelyek folvannak eddig a görög haderő elölyomokt vivot ki. A görög hadsereg Thunbaner felől vonult előre, átkelt a Gyarnis-folyón, megszállta Elassina és harcba bocsátott a kutahiai erőlyett elemleges állás ellen.

Athén, július 17.

(Havas.) A görög csapatok elölyomulása az egész harvarevonalon kitűnő körülmények között halad előre. Smyrna ma jelenetlenség szerint Kutahját kiürítették. (MTI.)

# Egy fővárosi ékszerész öngyilkossága

Lázrohamban leugrott a negyedik emeletéről

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Borzalmas öngyilkossággal akart megszabadulni Fischer Lajos ékszerész az ötéltől. Fischer, aki két napig 40 fokos lázban, tüdőszézetben feküdt a Rombach-utca 2. szám alatti lakásában, szombaton délután lázrohamban ledobta fejét a jégestűbőrt, kiugrott az ágyból és az ablaknak rohant. Anyósa, aki félő gondolat ápolta vejt, megragadta a láncot, aki dulakodni kezdett vele. Fischer 14 esztendő sógornője is a szobában volt. Ő is igyekezett visszatartani Fischert, aki azonban lelepte ruhát a ruhát, félrelékte őtet és a negyedik emeletéről kiugrott az ablakon az utcára. Estében megokadt a második emelet egyik részén, majd lezuhant az utca közepére. Csodáltság módján azonban első szenvedett külső sérülést és eszmélőt pillanatok sora vesztette el. Az előhívott mentők Fischert a Rókus-kórházba szállították, ottanban, miután megdölypített nyert, hogy Fischer tüdőszézet, vasnappal öleltek a Gelkirt-kórházba vitték a szercsenlően ékszerész.

Fischer Lajos mindössze harminc esztendő. Három héttel ezelőtt nősült, özvegy Halász Józsefné 17 esztendő leányt vette el. A fiatal pár a leholdoban élt. A Nagy János-utca 9. számú házában lakak öbörkelték Tölggyessy Mihály nyugalmazott miniszter számvényeszi igazgatóját. Fischert azonban az anyósa lakásán ápolták, mert az anyósa lakása alig 2-3 pentyörre van a tulajdoni képező Wassnák-utca 9. sz. alatt levő ékszerészlettől. A fiatal asszony, aki férje betegsége alatt az ágyelet vezette, azt akarta, hogy férje közelében lehessen: ezért ápolták Fischert az anyósa lakásán.

Fischer már szombaton délelőt külsőnösen viselkedett. Dátálóban kiugrott az ágyból és előbb kérte, majd követelte a ruháját. Azt mondta, hogy a borbélyhoz akar menni. Nagyröhszemmel lelezkedett szándékáról, erre más tervvel állt elő. Kérte az anyósa, kisérje el a közönséghöz, mert végreoldólat akar csinálni. Az anyósa ismét megnyugtatta, csillapította és orroszt küldött. Miro az orvos megérkezett, Fischer már az utca közepén feküdt összezúzódva.

Fischer szőfő, szorgalmas kereskedő, aki anyagiilag sem állt rosszul, borzalmat tetté tehát csak lázrohamban kévetheette el. Jelenlegi állapota súlyos ugyan, de nem életveszélyes. Nemis annyira a zuhanás okozta sérülések teszik kétélyessé az állapotát, mint inkább a tüdőszézet és az azzal járó állandó 40 fokos láz.

# A francia-török tárgyalások

Bécs, július 17.

(A Magyar Távirati Iroda magánjelentése.) A Neue Freie Presse jelenté Párisból: A Petit Journal szerint a francia-török tárgyalások igen szép kilátásokkal kecsegtetnek. A tárgyalások siettetésére elhatározták, hogy a török delegátusok, akik eddig háromszor tanácskoztak Briand francia miniszterrelöllel, neké javaslatokat írásban adják át.

**GROSS ANTAL**  
V. u. 10. sz. - kor. 22. - elem. 1.  
Legnagyobb napi áron készíti

**CIRKUS**  
Városliget  
Naponta este 10 órákor és diókor, szombat, vasár és ánnepnap 11 órákor. A nagy jellegű műsor! - Előadás nap van a közönségnek és válogat minden tárgyban.  
Telefon-szám: 55-55

## HIREK

Detektivnap  
a Margitszigeten

— A Hetfői Napló tudósítójától. —

A maga nemében páratlan, nagyszabású ünnep volt a detektivnap, amely vasárnap zajlott le rengeteg néző jelenlétében a Margitszigeten. Szórakoztató mulatványok, kiállítás, versenvek, hangverseny, kabaré, színelőadás, befelőlésül pedig pazar színpompájú túljáték gyönyörködteték a közönséget.

Az ünnepelt délelőtti tíz órákor nyitotta meg Nádossy Imre belügyi államtitkár, rendőrfőkapitány. Ekkor kezdődött meg a szívet bejártatandó a helyesre vezetkedésnek monstre hangversenye is. Ezután rendkívül érdekessé rendezőkülly-versenyt rendezett a Magyar Eblenyűzők Országos Egyesülete a MAC-pályán. Már délelőtti csak ugy özőnlött a nép a szigetre, délután pedig valóságos életvesztés vált a bejutás az ünnepre számhe-lyre.

A szórakoztató mulatványokat délután három órákor kezdték meg. Ekkor nyílt meg a vurstli is, amelyet külön az ünnepélyre építettett a Magyarországi Antisza Egyesület. Négy órakor kabaréelőadás volt az alsócsütányon. Mondani se kell, hogy jobbnál jobb számok kerültek bemutatásra.

Öt órákor tartották meg a színesszűjörög- és rendőrsportcsapat futballmérkőzést, hat órákor pedig a Magyar Evezős Egyesület rendeztek fényesen sikerült versenyt a szigeti kápolna és az alsósziget között, majd a verseny után a Detektiv Nyugdíjpótló Intézet vezetésűe kiszerelt egy hatsz léörös, több mint százert korona értékű automobilt.

Az éjszakai műsort bármelyik világáros megirgnyelhetné. Szinte nappali fényében úszott a sziget, minden ivá-lámpa égett, valóságos tündérkert volt a Margitsziget vasárnap este. Minden esemény teljesen lehetetlen felsorol-nunk, de feltétlen meg kell emlékez-nünk arról az előelő, magas nyelvű hangversenyről, amelyet a felszűzigi vendégló terraszán tartottak, meg a detektivballról, amelyen — a nagy hő-ség dacára — vígan ropák a fánoc egész hajnalhasadásig fánódhatatlanul. Ugyancsak reggelig tartott a mulatság a téjcsarnokból tündérrkerte varázsolt mulatóban is.

A pazar híjjáték tíz órákor kezdődött. Mindegy variációja a színelőadás egyszerre több pontján szűkült fel a színes lángosra, amely milliószámmal ontotta szerteszt a fényes tüzzsillagokat.

A fényes kiváltság, a boldog béke-Időkre emlékeztető jókedv, a sok lát-nivaló és szórakozás, a gyönyörű szí-geti hangulat, az ezüstösen csillogó Duna, a fák játékos kontúrjai feledhe-telenné tették a detektivnapot, amely bizonyára milliókat jövedelmezett a nemes jötekkonyórlára.

— Földmíves Szűvetség alakuló köz-gyűlése Siófokon. A Déli Vasuton Bottlik József képviselőházi alelnök vezetéseül Meskó Zoltán, Orbók Á-tilla, Könyves Lajos, Parlaky György Siófokra utaztak a Földmíves Szűvetség megalakulására. Siófokon csatlá-koztak a társasághoz Rubinek Gyula. A pályaudvaron nemzetiszínű ruhás leányok és a párt elnöke fogadta a vendégeket, akik gyors reggeli után a Városháza előtti lérrre vonultak, ahol már ezrekre menő közönség gyűlt össze. A városháza erkélyéről Forgas László elnök üdvözölte az egybegyű-léseket. Utána Bottlik József adta át nagyváltói Szabó József üdvözlését. Majd Meskó Zoltán, utána Könyves Lajos beszélt. Hosszabb beszédet mondott Rubinek Gyula, aki különösen a kifizetékről foglalkozott. Utána Parlaky György az iparosok csatlakozásának szükségességét fejtegette. El-

600 millió értékű  
hamispénzt váltott be az állam

Hegedűs Lóránt nyilatkozata

— A Hetfői Napló tudósítójától. —

A pénzkieserési eljárás folyamán tudvalevőleg Ausztriában igen nagy összegű magyar lebehelyezett pénz mutattak be kiserelés végett, amelyekről kitűnt, hogy közönséges hamisítványok, ugy hogy azok beváltását az Osztrák-Magyar Bank megtagadta. A bank álláspontja Ausztriában nagy konsternációt okozott és az érdekeltek erősen követelték, hogy a bank álláspontja revizió alá vessék. Az osztrák kormány ez ügyben a magyar kormányhoz fordult és intervenciója folytán a beváltott pénzeket utóbb vizsgálat alá vették és ennek eredményeképpen az eredetileg visszautasított pénzek felett mégis becseréselt államjegyekre. A magyar állam ennek következtében hatszázmillióval több pénzre becseréseltét jól kénytelen eszközölni, mint amelynek felülbeyezését annakidején ténylegesen eszközölte.

Hegedűs Lóránt pénzügyminiszter ezen ügyben a következő nyilatkozatot tette:

— A bécsi Devisa-központ panaszára, amelyben azt kifogásolta, hogy a Bécsből beküldött legnagyobb részű hamis bélyegű magyar bankjegyeket tulságos szigorral bírálták felül, az Osztrák-Magyar Bank közgei újból vizsgálat alá vették a becserésre benyújtott bankjegyeket és ennek eredményeképpen a hamisnak talált bank-

jegyek mennyiségét harminc száze-lérra, vagyis az eddigi mennyiség fe-lére csűkkenítették.

— Megjegyzem, hogy mi a Bécsből becseréselt céljától beküldött bankje-gyek hatvan százaléka felültenül ha-misnak találtak és így a fenti eljárá-sunkkal igen nagy kedvezményt tes-tünk. Annak magyarázatát, hogy Bécs-ben oly sok hamis pénz halmozódott fel, abban talalom, hogy egyrészlő a hamis pénzek legnagyobb része Bécs-be menekült, másrészlő igen nagy összeg-ben Bécsben állítottak elő. Németor-szágból aránylag igen kevés hamis bankjegyet mutattak be kiserelés vé-ggét. Az újabb vizsgálat eredménye alapján átirátolt intéztem a bécsi de-visa-központhoz, valamint Németor-szághoz, amely ezeken a helyeken feltehetőlő közmegnyugást váltott ki.

A mi helyzetünk természetesen rend-kívül súlyos, mert

600 millióval több bankjegyet voltunk kövnytelenek beváltani, mint a mennyit eredetileg felül-belyegűztünk.

Ez a hatszáz millió tehát feltétlenül hiányos volt és mi mégis beváltottuk. Mindenekben be kell tehát látnia, hogy ezen eljárásunk folytán mily nagy mértékben emelkedtek a magyar áll-bamódságai és hogy enél nagyobb kedvezményt nem nyújthatunk.

határozta a gyűlés, hogy kérésrel fordul a kormányhoz a vagyonváltás le-szállítása ügyében és üdvözli távirati-lag a kormányzót és nagyváltói Szabó Istvánt. A gyűlés után a telepi nagy-vendéglőben bankett volt, melyen Ru-binek Gyula, Meskó Zoltán, Bottlik József, Parlaky György szólaltak fel. Eledt után a társaság Adáandra ment át kocsin, ahol ünnepélyesen felavat-ják az első házheleket, melyek az új törvény alapján épültek fel.

— A pápai nuncius az angalföldi buszon. Ma délelőtti tartották meg az angalföldi hívek a Karmeliták ton-lómban búcsujukat, amely alkalom-nal Schioppa Lőrinc pápai nuncius fényes pápi segédlettel szent misét mondott. A mise előtt dr. Breyer Ist-ván pápai prelátnak tartott szentbeszédet. Pontban 10 órákor érkezett meg a nuncius és fehérruhás leányok sor-lala között tartotta bevonulását az ünnepélyesen feldíszített templomba, amelynek ormán a pápai zászló leng-gelt. A mise alatt az énekkar régi egy-házi dalokat, majd a mise végén a Hímnuszt és „Hol Szant Péter sirba téve” kezdetű dalt énekelte. Mise végzetül a nuncius pápai áldást o-sztolt és kíséretével átvonult a szomszéd-os salvatorianus zárdába, ahol tisz-telretea vállásruggelt adtak.

— Megtámadott fűklyámenet. Szombaton este Bécsben a hernási kerületi pap 25 esztendő jubileumát fűklyámenettel ünnepelték meg a hívek. A mevetet, — mint a rendőrségi jelentés megállapítja — állítólag kommunista embecek megtámadták, akik a rendőrkordont állórra, botokkal rohanák a menelben résztvevő asszonyokra. A rendőrök visszaszorították a tömeget. Ekközben egy rendőrt a kezén meg-szurtek, többet pedig bottal fejbe ver-tek, mire két rendőr fegyvert használt. Összesen két rendőr és három tüntető sebesült meg az összejöttközé-nél. A tüntetésből kifolyólag tizenkét embert tartóztattak le. Amikor a me-net szétoszlott, a rendőrség épülete előtt több száz főny tömeg tüntelést rendezett a rendőrség ellen.

— Avardítgató borbélyok. Borbély Béla borbélymester múlt év szeptemberében a hajnyírásért 16 koronát, borváltásért pedig 5 koronát szedtelet be a vendé-

szombatra beidézett tanukat értesítelte a bíróság, hogy hűffire kötele-ssek megjelenni. Ugyancsak hűffire köldték idézést Bibó Dénes hadnagy-nak, továbbá dr. Fritz Jánosnak, aki a nemzeti tanács jegyzője volt annak-idején. Ha sor kerül rá, kihallgatják még Peiotai Kovács Károlyt, Pataki Istvánt, Kozma Miklóst, Roth Gyulát, Bus Fekete Lászlót és Hoffmann György hadnagyot, aki a kontonandós tagja volt. A keddi tárgyalásra is ki-küldték már az idézéseket és a napra érdekes tanuvalomás várható. Be-idézte a törvényeszkedde Mekra Lajos eszendőtisztet, akit a Margit-köbri fogházban tett tapaszalatairól hallgatnak ki, továbbá Kéri Pál Ö-nghell szerepléséről és egyéb mőkő-dezésről a védelem kívánóságára be-idéztek dr. Száva Zoltánt, dr. Baris Ferenc, dr. Bedő Mór ügyvédeket, va-laminnt dr. Balkányi Kálmánt, az OMKE igazgatóját és Dénes Pált, Le-hotóságos, hogy sor kerül kedden Szabados Sándor kihallgatására is.

— Tanács szűnidei tanfolyama. A kereskedelmi iskolai tanárok szűnidei tanfolyamát, amely dr. Vass József kul-tuszminiszter rendelkezése jött létre, vasárnap nyitotta meg a Kereskedelmi Akadémia díszteremben dr. Schnack Béla, udvari tanácsos, főigazgató, a kultusz-és kereskedelmi minisztertanács és szá-mos intézmény, testület képviselőinek jelenlétében. A tanfolyam három hétig fog tartani és mintegy hatvan hallgatója van. Az előadások delelőtként 8—12-ig lesznek a Kereskedelmi Akadé-mián. Délután kereskedelmi és ipari telepek és intézmények megtekintése van programon.

— A fűszeresek a kereskedelem-ellenes irányzat ellen. A Fűszer-és Vegyeskereskedők Országos Egyesű-lete vasárnap delelőtti a Kereskedelmi és Iparkamara nagytermében tartotta évi rendes közgyűlést Hoffmann Mi-hály kir. tanácsos elnökeleté alatt. A zsűrfelőlés megtelt teremben a közgyű-lés lefolyása izzó hangulatu volt. Az évi jelentés megvitatása, az állaposa-belyek módosítása s az új igazgatószék megválasztása után erős panasas hang-zott fel neunesak az elnökség, hanem a közgyűlés valamennyi résztvevője részéről a kereskedelemellenes irány-zat ellen és a nagy adóterhek miatt. Száva tették azt, hogy a kormányzat-nak kell gondoskodnia arról a lehet-ségről, hogy az adózó polgárok jöve-delemre lehessenek szerel, amelyből a nagy adóterheket megfizosthessék. Elhangzott számos panasas amiatt az elválasztás miatt, mely az egyesület és a fűszerkereskedőket a szabad ke-reskedelem kifejtésében akadályozza.

— Egész Olaszország megűnnepli Szent Domonkos halálának 700-ik év-fordulóját. Bolognából jelenlik, hogy

Őnborotválkozás fáradtságot, az „ELIDA“-Shaving Stick örömet okoz. Az „ELIDA“-Shaving Stick sürű, tartós, gyorsan ható habot ad s emellett enyhé és kiadós. Bátran állíthatjuk, hogy az egész világgon nincsen ennél jobb borotvaszappan. ::

Szent Domonkos VII. centenáriuma-nak megünneplésére országos kongresszus lesz Olaszországban, amelyet szeptember 15-30-ig terveznek. A kongresszuson számos bíboros érsek és sok püspök részvesz. Az ünnepség főnyomtatja lesz a szent fejének ünnepléses körmenetben történő átvittele a Szent Domonkos-bazilikából a Szent Petronius-templomba.

**Hatalmas tűzvész.** Stockholmból jelentik, hogy Svédország déli részében az Aelmult-Kristianstah-i vasutvonalon hatalmas erdőtüz támadt, mely nagy gyorsasággal halad tovább. Több ezer katona dolgozik a tűz lokalizálásán, amely már 16 kilométernyi mélységben pusztítja az erdőt. A tűzvész vidékén eddig már 20 major égett le. A füstfellegek az abusi tengerpartig terjednek; azt hiszik, hogy árkok átsával sikerülni fog a tüzet terület lokalizálása. (MTL.)

**A hírlapterjesztő munkások m. u. latsága.** A Magyarországi Hírlapterjesztő Munkások Országos Szövetsége, a Budapesti Szervezet Munkások Dalköre, a Budapesti Könyvnyomdászok Dalköre és a „Haladás” Ifjúsági Dalköre, valamint saját műkedvelő gárdája közreműködésével egyesületi segélyalapja javára vasárnap délután a kőbányai Régi Sörház összes helyiségeiben lényesen sikerült, reggel 4 óráig tartó fénycsillag, világpóstával és szépségversennyel egybekötött nagy nyári ünnepélyt rendezett.

**Miss Adams meglátogatta Magyarországot.** A női liga bécsi kongresszusa magyar delegációjának sikerült miss Adamsot megnyerni arra, hogy meglátogassa Magyarországot, ahol egy gyűlés keretében belül ismerteti a magyar közönséget a liga céljait. A nemzeti női liga tagjainak néhány kivételével, mint miss Barschall, Cenoni Róza, miss Ramond, miss Baloh és miss Teubjerg, valamint néhány német, amerikai és két japán asszony elkísérik és támogatják munkájában miss Adamsot. A liga kongresszusának mai ülésén Szirmay asszony indítványára a liga vezetését megbízta, hogy a még hadifoglyanok levők hazaszállítás ügyében a nemzetközi vöröskeresztet és a népszövetségi ligával egyetértően járjon el. (MTL.)

**Az Országos Köztársasági párt Kossuth Lajos sirjánál.** Az Országos Köztársasági párt július 17-ére nagygyűlést hirdetett, melyen válaszlóki okart **Tasnády Kovács József** nemzetgyűlési képviselőnek a párt ellen elhangzott vádjaira. A hirdetett köztársasági nagygyűlést a főkapitány betiltotta s a főkapitány határozatát a belügyminiszter helybenhagyta. A betiltott nagygyűlés napján délfélt 11 órakor a párt vezetősége kivonult Kossuth Lajos sirjához s a sirt dr. Nagy György megkoszorúzta beszéd kíséretében. Utána dr. Veér Imre beszélt.

**Raktártűz a Nádor-utóban.** Vasárnap délfélt öt óra után kigyulladt Huszár József magkereskedő Nádor-utca 28. szám alatti raktára. A tűzhöz a központi és a tűzoltóság örsége vonult ki, amely a tűzét hamarosan lokalizálta, úgy, hogy csak néhány zsák macsét és macsét a kár jelentéként. Hétfőn délfélt bizottság fog kizárni a raktárban, hogy a tűz keletkezésének okát megállapítsa.

**Miért nem árulnak kenyeret a kávéházakban, ez a kérdés velődik fel** önkéntelenül, amikor két és fél koronát kell egy kerekded kis zsemlyéért leszurni. **Miért nem árulnak kenyeret, amikor az üzletek már tele vannak kenyérről és példáért okéért egy kiló finom sorokirái kenyér husz koronába kerül.** Ebben már természetesen benne van a kereskedő tisztességes haszna is, úgy hogy ha a kávéházak, ilyen kenyeret árúsítanának és még ha 50%-kal drágábban, kilónkénti harminc koronáért árúsítanák is, a közönség sokkal jobban járna. **Két koronáért szép darab szlet kenyeret lehetne adni és nem kellene zsemlyét enni.** Mert most kell...

## Hogyan került a Saar-vidék Franciaországhoz

Féltrevezették Wilson elnököt

Berlin, július 17.  
Senki sem tudta eddig, hogyan jött létre a legfelsőbb tanács ama döntése, amely a Saarvidéket a népszövetség igazgatása alá rendelte és ekként azt Franciaország hatalmi befolyásának szolgáltatta ki. E döntés homályban maradt előzményeire most egy volt porosz hivatalnok vet világot, aki egy saarvidéki kormányhivatalban magasabb állást tölt be, hivatkozván e tekintetben a Saarvidéken folytatott francia propaganda főnökének, **Richtel** őrnagynak közléseire, amelyet nemrégiben egy szűkebb társaságban tett. A francia őrnagy szerint **Wilson** a leg-

felsőbb tanácsban sokáig makacsul ellenelte a franciák követelését, hogy a Saarvidék a népszövetségi tanács igazgatása alá helyezessék. Az amerikai elnök ellentállását végre egy politikai manőverrel sikerült megöröközni. **Wilson** elé feliratolt polgár, amely 150.000 saarvidéki polgár aláírásával a kérdéses területnek Franciaországhoz való csatolását kívánta. **Wilson** ez az emlékirat és aláírása győzték meg Franciaország követelésének jogosultságáról. **Richtel** őrnagy azonban most maga is beismeri, hogy a **Wilson**nak átnyújtott felirat hamisítvány volt.

## Jugoszlávia és Románia szövetsége Magyarország ellen

A védelmi egyezmény hiteles szövege

Bolgrád, július 17.  
Az Avala-üznökéig jelenti: Itt közzéteszik azon védelmi egyezmény szövegét, mely Belgrádban 1921. június 7-én Jugoszlávia és Románia között létrejött. Az egyezmény egy bevezető részből és hét cikkből áll. A bevezető rész így hangzik:  
Ötfelesze a szerbek, horvátok és szlovénok királya és ötfelesze Románia királya, határozottan eltökélve arra, hogy fenntartsák az annyi áldozatok árán megszerzett békét és a dolgoknak azt a rendjét, amelyet a Trianomban 1920 június 4-én, a szövetséges és társult hatalmak között megkötözték. Magyarország között másrésztől, valamint azt, amelyet a Neuillyben 1919 november 27-én ugyanazon hatalmak közt egyezmény és Bulgária között másrésztől létrejött szerződés állapított meg, meggyezésre jutottak aziránt, hogy védelmi egyezményt kötnék.

amékkül, hogy provokálták volna a szerződéses felek valamelyike ócska lemondást intézte oly célból, hogy megdöntse a trianoni vagy neuilly-i szerződés által teremtett rendet, a másik fél kötelezettséget vállal aziránt, hogy a megtámadott félnek szabatosan megállapított módon segítségére siet.  
II. cikk: Az SIS királyság és Románia műszaki hatóságai közös meggyezéssel a legrovidebb határidő alatt megállapítják az ezen egyezmény végrehajtására szükséges rendelkezéseket.  
III. cikk: A magas szerződéses felek egyike sem köthet szövetséget harmadik hatalommal anélkül hogy erről a másik felét előzetesen ne értesítse.  
IV. cikk: A békét biztosító törekvések terén leendő együttműködés céljából két kormány kötelezi magát arra, hogy a Magyarországgal és Bulgáriával való viszonyt illető külpolitikai kérdéseken egyöntetű eljárást követ.  
Az V-VII. cikk a formálisokról intézkedik és megállapítja, hogy az egyezmény 2 évre szól. (MTL.)

**Letartóztatott bolsevizt.** Klier Gottlieb 43 éves mozdonyvezető bolsevizta bűncselekménye gyanúja miatt a rendőrségen előállították, ahol kihallgatás után letartóztatták s átűkészték a kir. ügyészség Markó-utcai fogházába.

**Újbold Sinovjev lett a szövetségvégehajó-bizottságának elnöke.** Verséből jelentik, hogy a kommunista internacionále kongresszusa Moszkvában minap fejezte be tanácskozásait. A végehajó bizottság elnökévé újbold Sinovjevet választották meg.

**Felakasztotta magát a nyílt utcán.** Újpesten az Árpád-utóban szombat este kilenc órakor a járókelők egy háza falán logó akasztott emberre lettek figyelmesek, lovagták a kötélről az életuntát s a nála levő okmányokból megállapították hogy Günsel Imre 32 éves székely az illető, aki szélvel való vizsgálódása miatt követte el tettét.

**A Nemzetgyűlési Almanach.** Most jelent meg Vidor Gyula hírlapíró szerkesztésében és a Magyar Lap- és Könyvkiadó Vállalat kiadásában a Nemzetgyűlési Almanach, amely a képviselők nemzetgyűlési szereplésének foglalkozva, közli azok színes életrajzát és a nemzetgyűlés másfelől történetét. A teljesítmény kiállítását érdekese mű ára 100 K.

**Erdőtűz.** A solymári erdőben vasárnap délfélt 3 órakor erdőtüz ütött ki és 2400 négyzetméteren égett le az erdő. A tüzet sikerült a III. kerületi tűzoltóságnak eloltani. A kár jelentékeny.

**Valóban kiváló hatása,** felülmúlhatatlan és változatlan minőségű fogápolószer az „Elida”-fogkrém. Ügyeljünk az „Elida” névre, a sárga felírású tubusra és a zöld csomagoló kartonra.

**A kis grizett 37-45-ik előadásaira** árusítják a jegyeket a Vigaszínház pénztáránál. A parádés szereplésben, amelynek Koszár Emmi, Király Ernő, Tanay Frigyes, Vigh Mancsi és Ujváry Lajos a vendégei, valóságos ünnepnév teszik a Kis grizett minden előadását. Az egész héten a szenzációs sikerű operettet adják.

## Megyeri versenyek

Gyönyörű vasárnapja volt ma Magyarországnak az Urvosok Szövetségének. Úgy az ugróversenyekben, mint a síkfutásokban érdekes finishek voltak a nagy számú közönségnek egyformán volt része favorit- és outsider-győzelmekben. A részletes eredmény:

- I. futam. 1. **Livornó** (2½). 2. **Excellenz** (3). 3. **Türkin** (4). Futottak még: **Vipidna**, **Mac**, **Gerő**, **Idis**, **Pető**, **Tot**: 20:22, 20:26, 28, 38.
- II. futam. 1. **Edith** (1¼). 2. **Simfény** (2½). 3. **Delnó** (3). Futottak még: **Előd** és **Galla**. **Tot**: 20:14, 20:24, 26, 26.
- III. futam. 1. **Sakál** (3). 2. **Hejre Kata** (1¼). 3. **Imi** (4). Futottak még: **Tennis Girl**, **Lángzó**, **Lacrima**. **Tot**: 20:72, 20:32, 28.
- IV. futam. 1. **Arosa** (1¼). 2. **Abdhal Wahab** (1¼). 3. **Marci**. Futott még: **Deres**. **Tot**: 20:30.
- V. futam. 1. **Harmath II.** (3). 2. **Coenette** (3). 3. **Shogun** (8). Futottak még: **Rózi** II., **Mátysföld**, **Sans Blague**, **Ad meritum**, **Kevélyes**, **Ouragan**. **Tot**: 20:114, 20:34, 26, 50.
- VI. futam. 1. **Csajfás** (1¼). 2. **Resputin** (2). 3. **Caesonia** (4). **Tot**: 20:28.
- VII. futam. 1. **Frelché** (6). 2. **Pintyó** (3½). 3. **Wie so** (5). Futottak még: **Násfa**, **Kótváros**, **Csermalora**, **Palisz**, **Szinnelle**, **Kemate** és **Somprónia**.

## KÖZGAZDASÁG

**A Magyar Kőrülnar Rt. az 1920-21. évre 300 K osztalékot fizet.** Minden 1200 K névértékű részvényét 2 darab 600 K n. é. részvényre cseréli ki, az alapítók pedig 12 millióról 18 millió K-ra emeli. Az utómunka kibocsátás részvényekből 6000 darab a régi részvényeknek ajánlatik fel. Az előtéríteli jog minden 5 régit, illetve 10 kiserítő részvényre részvényként 1500 K lefizetése ellenében gyakorolható.

**Centrai Bank és Kereskedelmi Rt. Budapest.** Az intézet igazgatósága közli, hogy a banküzlet intenzív fejlesztését határozta el és e célból **Sifó Jusztin** igazgatót, aki a bel- és külvilágon sok éven át sikeresen működött, az igazgatóság meghívta és egyúttal az intézet ügyvezetésével megbízta.

**A Magyar-Hollandi Biztosító Részvénytársaság** Nagy Ferenc v. b. t. t. elnöklete alatt július hó 30-án tartotta ezidei rendes közgyűlést. Összes biztositási állomány 1920 december 31-én 168.590.186 K 23 f tőkebiztositás volt. Díj- és kamatbevétel 8.876.593 K 46 f. A díjtartékok 26.158.224 K 18 f-re emelkedett. A mérleg az 1920. évről nyereséggel 90.000 koronát tintet fel. A közgyűlést megelőző igazgatóság ülésen kinevezték: **Halász Mór** vezértákká, **Stein Márton** igazgatósági titkárrá, **mindkettőt cégügyviteli jogosultsággal**, **Hauer Barnát** cégvezetőt és **Bande Béla** t. az Országos Vezérigénység cégvezetőjévé.

## A Condor Kerékpáregylet jubilaris versenye

A Condor Kerékpár-Egylet vasárnap délfélt rendezte idej első jubilaris kerékpár- és motorversenyét a Műlenaris verseny pályán.

A jubilaris kerékpárvaladt több mint 8000 főnyi közönség nézte végig és a jubileumi verseny díjat erős küzdelem után **Pirtty** (FTC) nyerte meg egy kerékhosszal.

Rendkívül érdekes volt a kerékpárpólo, amelyen a **Magyar Testgyakorlók Köre** és a **Törökvis Sport Egylet** csapatai vett részt. Az első félidő 2:2 arányban döntetlenül végződött, a második félidőben a **Törökvis** döntő fölénybe jutott és két góllal nyerte meg a pólmérkőzést.

A verseny részletes eredménye a következő volt:

- Ünnepi megnyitó-verseny 2000 m. 1. **Egner** 20 pont 3:30 p. 2. **Mausa**. 3. **Dankó**.
- Akadélysverseny 2000 m. **Szinobel** (Székesfehérvár) 3:10 p. 2. **Pauper**. 3. **Vándor**.
- Jubileumi nagydíj 1000 m. 1. **Pirtty** 1:44 p. 2. **Havasi**. 3. **Baumler**.
- Tandemverseny 2000 m. 1. **Dankó**.
- Falla-pár. 2. **Pirtty**-**Egner**-pár. 3. **Baumler**-**Kuzem**-pár.
- Beinstéling memorial 15 km. 1. **Pirtty** 19:47 p. 2. **Székobanek**.
- Nagy handicap 1000 m. 1. **Egner**. 2. **Hadaq**.
- Kerékpárpólo. **Törökvis**-**MTK** 4:2 (2:2).

Itt van újra

**HÖLGYEINK RÉME**

a szeplőt!

De segít rajta

**HÖLGYEINK KRÉME**

a valódi

**Diana-arckrém**

Mindenütt kapható!

JARDIN DE PARIS

Július 18-tól az új műsorban

**Hegedűs az oka mindennek!**

Aktuális revü, a főszerepben: **Balogh Bóka**, **Mészáros Paula**, **Denes Oszkár**, **Kertész Endre**, **Narba**, balett, **Szendy Lajos** zenehumorista. — Előadás kezdete fél 8 órakor.

**SZOMAHÁZY ISTVÁN**

felolós szerkesztő távollétében a szerkesztő

**Dr. ELEK HUGÓ**

szerkesztő felelős.

Társaszerkesztő:

**PAJTOR MÁTYÁS**

„UJSÁGÜZEM” R-T. BUDAPEST